

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 36 (677)

Суббота, 4 декабря 1971 г.

Газета издается с 1940 года

РЕПОРТАЖ

Вечер посвященный, славной дате

ВЕЧЕР, посвященный 75-летию института. Он был долгожданным для всех. Каждый лесгафтовец чувствовал себя именинником в этот день.

Время близилось к шести вечера. У входа в нарядный Дворец культуры им. Горького — толпа, весь институт в сборе.

Дежурные радушно встречают гостей. В гардеробе — порядок. С завистью поглядываешь на некоторых преподавателей: у них уже поблескивают чуть, пожалуй, великоватые, но такие красивые юбилейные значки.

Какие все сегодня необычные. Некоторых просто не узнать. Никогда не предполагал, например, что у Авксентия Пезаревича Пуни столько правительственных наград. А это? Это Лена Мирошниченко. Ленинская юбилейная медаль ей очень к лицу...

Торжественная часть началась. В президиуме те, кто создавал славу института: от ученика П. Ф. Лесгафта Ивана Дмитриевича Стрельникова до сегодняшних преподавателей. Немало здесь и почетных гостей.

Выступление ректора — яркое повествование об истории института. Славный путь у нашего старейшего спортивного вуза.

Приветственные адреса, памятные подарки, теплые слова поздравлений. А сколько их было не сказано за отсутствием времени! Целая гора телеграмм в президиуме.

Надолго запомнится выступление Любови Барановой — чемпионки мира. Она на вечере — официальный представитель Всероссийского комитета по физической культуре и спорту.

Первое отделение концерта — наше, лесгафтовское. Оказывается, и в спортивном вузе показательные спортивные выступления смотрятся с большим интересом.

Потом был эстрадный концерт, выступление артистов театра «самого Райкина». И наконец — танцы.

Память о вечере останется надолго у всех его участников.

Е. ГРЕБЕННИКОВ

НА СНИМКАХ: вверху — прощались с болгарскими друзьями очень тепло; внизу — ленинградский автограф... Дома, в Софии, он напоминает об отличных товарищах, ребятах-лесгафтовцах из «Олимпиа-71».

Награды за ударный труд

И ТОГАМ трудового семестра было посвящено торжественное собрание победителей социалистического соревнования студенческих строительных отрядов, состоявшееся 18 ноября в актовом зале Смольного.

Вступительное слово произнес первый секретарь Ленинградского обкома ВЛКСМ А. С. Ефимов.

Первый секретарь Ленинградского обкома КПСС Г. В. Романов вручил большой группе студентов правительственные награды за ударную работу на строительстве в составе студенческих отрядов, за отличную работу и общественную деятельность.

Памятными подарками награждены лучшие бойцы отрядов, ра-

ботавших во многих областях нашей страны.

Удостоена наград и группа студентов нашего института. Почетной грамотой Ленгорисполкома награжден Т. Мусакаев, грамотой Министерства внутренних дел СССР — А. Новиков, грамотами Управления МВД г. Ленинграда — В. Брагин и Г. Демичев, денежную премию получил В. Луньянов.

Студенту IV курса педфака А. Мартынову была вручена медаль «За трудовое отличие», которой он награжден за работу в ССО летом 1970 года.

Участники торжественного собрания приняли обращение ко всем студентам Ленинграда.

5 декабря — День Конституции Союза ССР. Советский народ отмечает его как праздник великих социалистических свершений, торжества социалистической демократии. «Самая яркая, самая полная демократия земли», — так характеризовал А. М. Горький демократию при социализме. Ее многообразные формы проявляются повседневно в деятельности всех органов Советского государства и общественных организаций трудящихся, руководимых Коммунистической партией, они закреплены в Конституции СССР.

Конституция СССР предоставляет советским гражданам право на труд, на образование, на лечение, на отдых, на материальное обеспечение в старости, в случае болезни и потери трудоспособности. Им предоставляется свобода слова, печати, собраний, право объединения в общественные организации. Гарантируется также неприкосновенность личности и жилища советских людей, тайна переписки.

Практическая возможность для каждого гражданина пользоваться этими правами обеспечивается всем укладом нашей жизни, неуклонным экономическим ростом социалистического государства. Подтверждением этого является только что состоявшаяся третья сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва, которая приняла Государственный план развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы. План 9-й пятилетки наметил высокие стабильные темпы экономического развития нашей страны, решение крупных социальных проблем, непрерывное и уверенное продвижение Советского Союза по пути создания материально-технической базы коммунизма, этот план

ярко подтверждает большую жизненную силу нашего государства, коренные преимущества социалистической системы над капиталистической, правильность внутренней и внешней политики КПСС.

Теперь, когда наша страна вступила в период коммунистического строительства, советская демократия в своем развитии поднялась на новую ступень. Большие задачи дальнейшего совершенствования социалистической государственности и демократии научно обоснованы и четко сформулированы в решениях XXIV съезда КПСС.

Встречая День Советской Конституции, советские люди заявляют о своей решимости и впредь множить усилия в борьбе за дальнейший расцвет социалистической Родины, за полное и всестороннее торжество на земле подлинно народной, подлинно гуманной, социалистической демократии.

Студенты нашего института достойно встречают День всенародного праздника. Они приумножают традиции лесгафтовцев.

Идя навстречу Дню Конституции, многие студенты показывают хорошие результаты в учебе и спорте. Они принимают активное участие и в общественной работе. Сейчас наша группа проявляет большую активность в подготовке курсового комсомольского собрания с повесткой дня: «Речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на Всесоюзном слете студентов и задачи комсомольской организации в подготовке к зимней экзаменационной сессии».

**Е. КИРЮШОВА,
А. КОЗЛОВА,
студентки 1-й группы IV курса спортивного факультета**

ТРЕБОВАНИЯ КОНКУРСА —

Кругозор будущего специалиста

САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ, ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТЬ

Научно-техническая революция предъявляет новые требования к уровню образования, квалификации, общей культуры всех советских людей. В первую очередь это касается студенческой молодежи.

Что же нужно студентам уже сейчас, чтобы подготовиться к будущей творческой работе, к увлекательным поискам нового, к полному романтики радости открытиям и достижениям? Несомненно, в первую очередь важно глубоко, в полном объеме овладеть программным материалом вуза. Но этого одного сегодня уже недостаточно. Чтобы не отстать от жизни, чтобы уметь ориентироваться в быстро растущем объеме знаний, во все увеличивающемся потоке научной информации, необходимо уже сейчас, в стенах вуза, каждому студенту выработать в себе навыки исследовательской работы, научиться экспериментировать и теоретически мыслить.

В связи с этим процесс обучения в вузе приобретает новые черты. Увеличивается роль самостоятельной работы студента. Особенно помогает выработать навыки творческой научной деятельности участие в конкурсах студенческих научных работ.

Сейчас проводится IV Всесоюзный конкурс студенческих научных работ по проблемам общественных наук, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения. Руководит проведением этого конкурса в нашем институте кафедра марксизма-ленинизма.

С какими же итогами пришли мы к концу I-го тура конкурса? Из 1115 студентов, обучающихся на очном отделении, в конкурсе по общественным наукам приняли участие 349 человек. 305 докладов были зачитаны и обсуждены в учебных группах.

На общинститутские конферен-

ции, которыми завершается I-й тур конкурса, выдвинуты лучшие работы. Это работы студентов О. Фортигиной, Т. Русских, В. Калмыкова, В. Женжило, А. Суворова, С. Сырова, Л. Бобровой, С. Кузьмина, Г. Колосовой.

Ознакомление с рефератами, рецензирование их показывает, что многие студенты серьезно изучили широкий круг литературы по избранной теме, сумели изложить материал хорошим литературным языком. Ценным является то, что они умело использовали ленинские работы, материалы XXIV съезда КПСС и другие программные документы КПСС, ВЛКСМ и международного коммунистического движения.

Круг вопросов, исследованных студентами в рефератах, широк. Их интересовали актуальные проблемы коммунистического строительства, поднятые на XXIV съезде КПСС, основные вопросы идеологической борьбы на современном этапе, проблемы студенческого движения на Западе, героическая история нашего города и многие другие.

Ряд рефератов был посвящен спорту. Так, студент III курса педфака Э. Синдин изучил проблему «Физическая культура и спорт в 9-й пятилетке», студент II курса педфака А. Суворов написал реферат на тему «Олимпийское движение и современный мир».

Хочется пожелать, чтобы в будущем наши конкурсы были более массовыми, чтобы навыки исследовательской работы, приобретенные в кружках СНО, как можно эффективнее помогали нашим студентам в учебе.

**И. БУКИНА,
доцент**

ФОТОРЕПОРТАЖ

«Олимпиа-71»



(Продолжение на 2-й стр.)



ПУБЛИКУЕМЫЕ сегодня материалы о работе в партгруппах кафедр организовала корреспондент нештатного отдела партийной жизни нашей газеты Г. Н. Верич.

Слово
парт-
группоргам

Соревноваться — лучше работать

«Соревноваться — лучше работать». Такой вопрос стоял на повестке дня собрания партийной группы кафедры лыжного спорта. В свете решения ЦК КПСС и ВЦСПС о дальнейшем улучшении социалистического соревнования были обсуждены наши возможности по всем разделам работы. Коммунисты кафедры считают, что наша работа требует улучшения, и сделано это может быть наиболее полно и эффективно при повышении активности, ответственности за укрепление трудовой дисциплины со стороны преподавателей кафедры. Хорошим стимулом улучшения работы является систематическое соревнование между отдельными кафедрами.

На заседании нашей кафедры была поддержана инициатива партгруппы и было принято решение вызвать на социалистическое соревнование по важнейшим разделам работы родственную нам по специфике работы кафедру легкой атлетики. Получено принципиальное согласие коллектива кафедры легкой атлетики соревноваться с нами. Мы заключаем договор о соцсоревновании.

В настоящее время в плане партийной группы большое внимание уделено улучшению обще-

ственной, идейно-воспитательной работы в группах специализации. Предполагается заслушать отчеты прикрепленных преподавателей групп, провести обмен опытом работы треугольников групп, принять участие в смотре-конкурсе на лучшую комсомольско-профсоюзную группу, оказать помощь по развитию лыжного спорта в подшефных нам организациях, организовать и провести соревнования по лыжному спорту среди школьников Октябрьского района и первенство района среди взрослых. Необходимо также повысить активность студентов в самостоятельной работе, улучшить среди них спортивную работу, оказать им помощь в организации культпоходов и экскурсий и т. д.

Заслушаны и обсуждены планы идейно-воспитательной работы всех групп специализации. Все они составлены в соответствии с общеплановым планом.

Коммунисты партгруппы, весь коллектив кафедры будут работать так, чтобы внести свой вклад в выполнение задач, поставленных перед институтом в свете решений XXIV съезда КПСС.

В. ВСТАФЬЕВ,
партгруппорг кафедры лыжного спорта

Все решаем в тесном контакте

ПРОШЕДШИЙ ГОД коммунисты, преподаватели кафедры легкой атлетики отметили новыми успехами в работе. По итогам соцсоревнования 1970/71 учебного года кафедра заняла 1-е место среди спортивно-педагогических кафедр института.

В настоящее время коммунисты, коллектив кафедры намечают новые задачи. Работа коллектива легкоатлетов будет идти в нескольких направлениях: повышение идейно-теоретического уровня (по плану сети партгрупп), учебная, научная работа на кафедре и в кружке СНО, работа с прикрепленными преподавателями, помощь молодым преподавателям и т. д. Все эти важнейшие вопросы партийная группа и руководство кафедры будут решать в тесном контакте. В этом у нас уже имеется опыт.

Когда, например, на кафедре встал вопрос о разработке и внедрении новых форм планирования, в этом важном мероприятии приняли участие коммунисты кафедры, большинство преподавателей. Многие сделали в этом направлении А. А. Филиппов, Т. Н. Васильева, Н. Д. Иванов и др.

Важным разделом деятельности считаем воспитательную работу в студенческих группах. При этом опираемся на опыт наших лучших преподавателей-кураторов: Н. К. Медведева, Е. А. Лосина, Д. Г. Мирзаева, И. И. Шустера. В их группах воспитательная работа на хорошем уровне, проведены интересные мероприятия.

В своей группе (IV курс педфака) Н. К. Медведев много внимания уделял повышению трудовой дисциплины и успеваемости, начиная еще с первого курса. Это дало положительный эффект, и уже на втором курсе студен-

ческий коллектив показал хорошую успеваемость и дисциплину. Полезно потрудились треугольник групп.

На третьем курсе группа получила право на самоуправление, самостоятельно решала многие задачи. Поднялась ответственность студентов, повысилась их сознательность по отношению к своим обязанностям. Многие студенты группы активно вели общественную работу. В этом коллективе был и ленинский стипендиат В. Логинов.

Сейчас все они закончили институт, но связи с кафедрой и своим преподавателем Н. К. Медведевым не прерывают.

Важное значение на кафедре придается научной работе. В прошлом году защитили кандидатские диссертации коммунисты О. В. Колодий и аспирант из Индии Д. Себастьян, в нынешнем — коммунист Д. Г. Мирзаев и аспирантка Ю. Гришина.

Плодотворно действует на кафедре кружок СНО, руководимый коммунистом Н. Д. Ивановым. В прошлом году на студенческой научной конференции кафедры выступили 15 человек.

За последние годы коллектив кафедры пополнился молодыми преподавателями. Задача партийной группы кафедры состоит в том, чтобы оказать им необходимую помощь и повседневное передавать им свой опыт и знания.

Коллектив кафедры легкой атлетики, ее коммунисты будут настойчиво трудиться, чтобы внести и свою лепту в выполнение задач, поставленных XXIV съездом КПСС, в то, чтобы успешно воспитывать специалистов высокой квалификации, преданных делу строительства коммунизма.

Б. АБРАМОВ,
партгруппорг кафедры легкой атлетики

11 ноября было проведено бюро школы тренеров. Приглашались все комсорги. Однако далеко не все удосужились прийти. Не явились комсорги 1-й и 2-й групп III курса. Вот вам и пример старшекурсников!

А бюро было очень важным для вожаков комсомольских групп. Секретарь комсомольской организации института Л. Перфильев рассказал о том, как вести комсомольскую работу в группе, в школе тренеров, как заполнять дневники комсорга и т. д.

Позади уже два месяца учебного года. А многие ли комсорги включились в работу, провели

МОСКОВСКАЯ Славянка, вблизи которой расположился лагерь ССО «Олимп-71», оказалась тихой, спокойной и даже, как нам показалось, малолюдной. Лишь бесконечный мощный поток пронесившихся по шоссе Ленинград—Москва грузовиков, автобусов и легковых машин, шум которых почти полностью поглощался окружающей нас стеной деревьев, напоминал о том, что недалеко большой город.

У нас были все основания, чтобы сразу же настроиться романтично. Как же так? Без воды? Без света? Без столовой? В палатках, в лесу на болоте? А все-таки интересно. И предстоящая работа. Какая она?

А вокруг, в зарослях высокой осоки и колючего кустарника — противотанковые рвы, окопы, траншеи с обвалившимися краями и едва заметными теперь ходами сообщения. Немые свидетели войны... Да, здесь проходил один из рубежей обороны Ленинграда.

...В работу включились как-то сразу и незаметно. Уже на восьмой-девятый день чувствовали себя наравне с рабочими строительного участка, где велась ответственной из работ — прокладка электрического и телефонного кабеля. А там нужны специальные знания и навыки. На рытье траншей нужно быть очень и очень осторожным. Большая точность требуется и при работе по стыковке и герметизации узловых спаек асбестоцементных труб и специальных колодцев, в которых будет проходить кабель. А работать приходилось под открытым небом и довольно часто в холодный, проливной дождь, стоя по колено в глиняной жиже. Однако даже в ненастную погоду никаких перерывов делать было нельзя, иначе вода размывала бы стены, завалила бы траншею и тогда все пришлось бы начинать сначала.

Это, действительно, была суровая трудовая закалка. Но студенты этот экзамен выдержали с честью.

А вечером, после полуторасменной работы, несмотря на усталость, ребята строили свои жилища. И «город был заложен». К приезду наших друзей — 15 болгарских студентов, которые также намеревались провести свое каникулярное время на стройках Ленинградской области.

Предметом гордости строителей в первую очередь являлось, конечно,



АКТИВИСТЫ НЕ ЯВИЛИСЬ...

комсомольские собрания, обсудили план работы группы, кандидатуры ребят, готовых к выступлению в комсомол?

Девятого ноября кафедра марксизма-ленинизма проводила за-

седание совместно с комитетом ВЛКСМ института и комсомольским активом школы тренеров. Однако и здесь представители школы тренеров «отличились»: присутствовали только... два члена комсомольского бюро школы. А ведь обсуждался тоже очень важный вопрос.

Как думаете жить дальше, комсорги, активисты школы тренеров? Ведь предел безответственности где-то должен быть.

Н. БАЗИЛЕВИЧ,
наш студент



Трудности и радости — с друзьями пополам

но, кафе «Геркулес» (символ молодости, красоты и здоровья). Целиком построенное из досок и брусчатника, с кухней, с деревянным настилом, оригинально расписанное собственным отрядным художником Славой Кисловым, в окружении палаток кафе выглядело, как замок.

Присутствовавшие на открытии лагеря представители районного штаба ССО были приятно удивлены всему тому, что увидели здесь. Рядом с палаточным городком под тремя высокими флагштоками на разравненной бульдозерами территории появились спортивные площадки, в двух походных вагончиках разместились комнаты отдыха с телевизором и магнитофоном, библиотека и медпункт, сушилка, складские помещения.

В этот же день в присутствии довольно большого количества эмоционально настроенных зрителей (гостей, местной молодежи, членов отряда), после импровизированного интернационального концерта (особенно громко пели болгары; с большим успехом показывали они и фокусы), состоялся и первый матч по волейболу между софийцами и ленинградцами.

ЖИЗНЬ в лагере проходила интересно и весело. В дальнейшем сборный коллектив отряда во всех видах спорта победил на спартакиаде объединенного отряда «Интернациональный», завоевал первое место в конкурсных соревнованиях стенной печати, а бригада художественной самодеятельности была отмечена специальной грамотой исполкома Пушкинского Совета депутатов трудящихся.

По просьбе райкома комсомола и комитета по физической культуре и спорту г. Пушкина была оказана большая шефская помощь местным руководителям жилищно-эксплуатационных контор и низовых коллективов в проведении спартакиад и спортивных праздников, в работе с трудными подростками, в организации групп здоровья и спортивных секций.

Ребята помогли совхозу в уборке сена, прополке овощей и других сельскохозяйственных работах. Одной из животрепещущих тем разговоров в нашем лагере была «комаринная» тема. Сначала мы, а позже болгары, не переставая, сетовали на молниеносные и кинжальные атаки болотных комари-

ных отрядов. Но затем мы не только адаптировались и перестали обращать на них внимание, но и научились по поведению комаров, как по барометру определять прогноз погоды на очередной день.

Залогом успешной работы на всякой стройке является равномерная доставка стройматериалов и технических средств обслуживания. Надо сказать, что у нас благодаря энергичным действиям начальника участка А. Ф. Купцова эта проблема решалась успешно, и во многом именно потому, наверное, нам удалось освоить объем работ на 170%.

Студенты работали отлично, старались выполнять задания как можно быстрее и лучше. И однажды это доставило руководителям отряда немало переживаний. В один из вечеров, когда весь состав должен был уже возвратиться с рабочей смены, оказалось, что нет бригады, работающей на прокладке труб. В лагере воцарилась полная тишина. Как раз на днях произошел на дороге трагический случай — перевернулась автомашина. Прошел час, два, три. Телефона в расположении лагеря не было. Да и некуда звонить: ведь трасса все время уходит вперед, а с полем, где работают строители, связи нет.

Прошло еще около трех часов, и только примерно в 2 часа ночи машина влетала в лагерь. Бригада приехала с песней. Пели и наши ребята, и болгары. Оказалось, срочно понадобилась их помощь на производственном объекте. Работа ими была выполнена вовремя.

В. КИСЕЛЕВ,
комиссар ССО «Олимп-71»,
аспирант

НА СНИМКАХ: сверху — Петья Крюков весь в работе; внизу — один из матчей спартакиады интеротряда. Атакуют лесгафтовцы.

Фото автора

Редактор **В. Ф. ТУРКИН**

М-29881 Заказ № 2748

Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57.